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ATRACTOR Comparando Dois Problemas Geométricos

COMPARANDO DOIS 

PROBLEMAS GEOMÉTRICOS

-

-

1 Representadas com as cores castanha e verde escura nas "guras 1 a 3.
2 Neste texto, estamos a supor que só os pontos de tangência estão em mais do que uma 
circunferência da sucessão. Em [2] existe um applet em que é possível construir sucessões 
sem esta condição: elas podem fechar ao "m de mais de uma volta.

O Porisma de Steiner
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-

-

nas da razão dos raios. Trigonometria elementar permite en-

razão dos raios =
sen(π

n
) + 1

1 − sen(π

n
)

.

-

-

-

-

-

ANÉIS FECHADOS 

N.º de circ. Razão de raios

11

12

21

22
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3 Recorde-se que, no plano, uma inversão relativamente a uma circunferência 
de centro C e raio r envia qualquer ponto P diferente de C num ponto P’ tal 
que OP’ = kOP, onde k = 1/r 2. Analogamente no espaço relativamente a uma 
superfície esférica de centro C e raio r.
4 Cada um destes pares tem uma vizinhança na qual para nenhum outro par 
o anel fecha. 
5 É a um problema com um desfecho deste tipo que é costume chamar “po-
risma”.
6 Uma demonstração construtiva, acompanhada por um applet de Geogebra, 
com a respetiva construção, pode ser encontrada em [1]. 
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cI corte b ortogonalmente. 

E, para tal, se I

-

cia s de diâmetro IB cI de centro I, passando 

pelo ponto P s com b, corta b ortogonalmente 

em P I a’ de a, represen-

Ca’ tam-

I percorre o segmento 

AA1 I = A, Ca’ ( =A) está francamente à 

B I tende para A1, o centro Ca’ tende 

B -

I

a’ de a tem centro Ca’ = B

a’ e 

b’ (=b B

modo semelhante no caso de b ser interior a a.

-

-

7

-

-

-á fechado ou aberto conforme a última seja ou não tangente 

-

-

8

todas as outras.

-

lisámos no plano, formulam-se agora do seguinte modo: 

1.

2.

do anel? 

3. -

4.

todas estas perguntas 

-

-

Figura 1
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S

tangentes a S

applet

-

REFERÊNCIAS

http://www.atractor.pt/mat/SteinerHexlet

http://www.atractor.pt/mat/SteinerHexlet/apSteiner.html

http://www.atractor.pt/mat/SteinerHexlet/apHexlet.html

7 Na verdade, há situações-limite em que a superfície esférica "degenera" num 
plano.
8 Note que nas "guras 15, 16, 19 e 21 há uma superfície esférica colorida semi-
transparente envolvendo as outras, pelo que as cores destas são um pouco 
alteradas na "gura.
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